

春季甘蓝栽培技术要点

适时播种是春甘蓝栽培的重要技术措施之一，若播种过早，幼苗生长较大，早春连续低温，使幼苗过早地通过春化阶段，容易发生先期抽薹，相反，播种过迟，成熟期推迟而影响经济效益，结合南阳市的气候特点，比较适宜在1月25日至2月5日期间进行保护地播种育苗，籽粒撒播，播种前将苗床浇透水，播后覆细土厚约1厘米，播种量为每亩大田需25克种子左右。

苗期管理

为了培育壮苗，苗期温度管理十分重要，播种后，白天温度控制在20℃~25℃，晚上10℃左右，如遇到低温，夜间需盖草帘，苗出齐后温度可适当降低，无论晴天或阴雨天都要及时通风，出苗后及时进行防病治虫，用海正灭虫喷洒防治小菜蛾，用绿亨1号喷洒防止甘蓝猝倒病。壮苗的标准是叶色深绿，叶片肥厚且大，茎秆粗壮，节间短，根系发达，无病斑的苗。

定植 根据气候条件，一般在3月上旬幼苗有6~7叶时定植到大田，定植前10天施足基肥，一般每亩施氮、磷、钾三元复合肥75公斤，磷肥35公斤，施肥后结合开沟整畦覆土，畦宽连沟1.2米，定植株行距40×50厘米，每亩保苗3500~4000株。

大田管理 定植后及时浇水，以提高幼苗成活率，生长期要清沟排水，保持根系发育良好。及时用海正灭虫喷洒防止菜青虫的危害。在莲座期要及时追肥，促使叶球迅速膨大，莲座期后1个月停止施肥。

采收 一般在5月上旬，当叶球充分长大、紧实，球重达1.5~2公斤方可采收，可根据市场行情，如果此时菜价较低，可延迟采收。
(郭天强 整理)

财富故事会

一群羊撑起一个小康家庭

特约记者 付海厚

羊年即将到来之际，记者来到卧龙区武侯街道崔庄村采访了靠养殖奶羊过上小康生活的李勇帅一家人。2003年，李勇帅离开学校，和同学们一起离乡打拼。他在广州一家造纸厂打过工，开过副食小卖部，卖过地板砖，做过搬运工，甚至当过一段流浪汉。2012年，李勇帅从58岁的父亲李占方手中接过了羊鞭，当上了“羊倌”。

“羊倌”也有大学问

学历虽只是中专，但在“羊倌”队伍中可算个文化人。李勇帅一有空闲时间，就到网上或图书馆学习养羊知识。在李勇帅的养羊日记里，记录着他从各种渠道“淘”来的技术：

饲养羊要定量，吃多了会消化不良。一只羊一顿饭一瓢食；

季节变换时，羊易患病，应健强体质，需要注射黄芪多糖和氟苯尼考制剂；

夏天易生羊痘，多出现在羊的脸、嘴和乳头部位。应注意不得“捂圈”，不得饮用不清洁水；

秋天，不得淋雨，否则易患感冒、拉肚子、发烧。可引发并发症，难治愈……

为搞明白羊病，有一次李勇帅拿起手术刀，为死羊做解剖。几只母羊不吃不喝，萎靡不振，请了三个兽医仍治而不愈。此前该症状也偶有发生，兽医对病因说法不一，只停留在猜测阶段。当李勇帅划开死羊腹腔那一刻，疑云顿消。在羊的胃里，塞满了骨头，已发霉变黑。原来是羊偷吃了狗食。为

了防盗，李勇帅在院子里养了10多条狗。李勇帅勤学苦练，掌握了治病、防疫、接生等一套技术。养了33年羊的老父亲，只剩下瘫痪接生一项保留，其他的都被儿子远远甩到了屁股后。

创业坎坷贤妻助

对于李勇帅来说，攻克养殖技术远比心理上接纳“羊倌”身份容易得多。“脸上挂不住”，入行之初的难为情，两年后在李勇帅脸上仍能觅得一丝踪迹。那时候，挤羊奶时遇到熟人，李勇帅会假装玩手机或扭脸旁顾。一些要好的同学，见他将家里折腾得连个下脚地都没有，自己整日与又膻又脏的羊搅在一起，弄得灰头土脸，纷纷劝他罢手。

比他小一岁的妻子张伟，成了他的坚强后盾。张伟劝他：“只要咱们脚踏实地过日子，干什么都行”。胖乎乎的张伟，与李勇帅是同一所中专学校的师兄妹。别看张伟出身落得白白净净，但爽朗火辣的性格令她有股天不怕地不怕的闯劲。“怎么说明我们干这行也是服务人民！”张伟半开玩笑地开导李勇帅，“只要我不嫌弃你，你还怕个啥？”

细细品来，李勇帅认为妻子的话不无道理。自己也老大不小的，已是两个孩子的父亲，不能再死要面子活受罪。打工时除去房租、吃喝和烟钱，每年仅能拿回来千元钱。碰上有大支出，还要伸手向父母要钱。“脸上火辣辣般发烫，回想向父母讨钱的滋味，李勇帅仍觉得愧愧，“感觉自己太无能，不仅让父母养活自己的孩子，还要养活自己。”李勇帅在放羊时，对着旷野大声呼喊：我就是个放羊娃！渐渐地他放下了思想包袱。

养羊走上富裕路

短短两年时间，李勇帅把羊的存栏量发展到130多只，价值近50万元。他每天早晚各两次拉着奶羊进市区挤鲜奶卖，中间的时间赶羊在野地里吃草。谈起放羊，李勇帅两眼放光：

蓝天、白云、草地，云朵一般的羊儿围在身边；自己呢，掏出手机或聊天或看或听音乐，惬意极了！

更让他欣慰的是，父母、弟弟、弟媳还有妻子张伟也因此有了“工作”。比李勇帅小4岁的弟弟李海鹏，初中毕业没参加中考就不上了。李勇帅和弟弟分工，今天哥放羊，弟送饭；明天换班。弟媳负责拌饲料，打扫卫生；老妈和妻子张伟，负责早上挤送羊奶。

李勇帅的羊中有110只奶羊，淡季日产100多公斤羊奶，旺季日产250多公斤羊奶，每公斤羊奶卖16元。李勇帅的羊奶不掺假，质好价优，喝羊奶的客户在凌晨4点多就在他的挤奶点等候。再加上每只母羊一年能下两窝羊羔，收入均摊到全家六口人身上，每人每月能突破8000元，旺季逾万。此般收入在南阳确实不低。

“既能围在父母身边，团团圆圆尽了孝又能照顾家人，不要求学历文凭凭劳动过上了白领生活，还不用看老板脸色。”前一阵，同学又来看他，眼见李勇帅滋润润的羊倌生活，羡慕得眼珠都直了。

腰包渐鼓的李勇帅，今年准备将羊的存栏量扩大到300只。据他讲，这样可以申办养殖证，申请国家扶助款项。他还打算再上一个新项目，借助大量的羊粪，与锯末混合后作菌棒(即培养基)，发展真菌种植。既做到了废物利用，又能生产绿色营养食品，充分发掘增收潜力。

从打工仔到“羊倌”的经历，让李勇帅有话要说。他想告诉四处漂泊的打工者，回到家乡也是不错的选择。若有人愿意投身到广阔的种植、养殖业，“我会尽自己所能帮助他们！”李勇帅拍着胸脯表态。
(32)

下图：尽管是严冬，大片的杨树林仍是李勇帅牧羊的好地方。

本报记者 郭天强 摄



长毛兔催毛有技巧

南召县云阳镇读者谢爱民问

长毛兔催毛有啥招

答：补喂氨基酸 在每只成年兔每天的饲料中添加胱氨酸2克，连续补喂20天，停喂3天后再进行第二次补喂，可提高兔毛产量，且毛长富有光泽。

添加维生素 长毛兔剪毛后1~2天每天每只免肌肉注射维生素B1，连用2~3天，或内服复合维生素片剂；内服畜禽用鱼肝油3~5滴，既能提高兔体又蛋白质的利用率，又能促进兔体含硫氨基酸的代谢，使生长周期缩短，产毛量提高。

添加微量元素 在长毛兔日粮中添加1%兔毛生长添加剂(硫酸锌0.3克、硫酸铜0.3克、硫酸亚铁0.33克、氯化钴0.01克，拌料100克)，既可提高产毛量，又可增强长毛兔的抗病能力。
(王道坤)

五招防治鱼虱病

新野县溧河铺镇读者徐军所问：冬春时节如何防治鱼虱病

答：①用生石灰或茶麸清塘消毒，杀死鱼的成虫、幼虫和卵块。②鱼种放养时用3%的食盐溶液浸泡消毒5分钟，消毒时水温保持在20℃左右。③个别鱼体发现少量鱼虱时，可用镊子夹去，鱼体出血的地方涂抹紫药水。④大量发生鱼虱的鱼池，将病鱼全部捞出放入0.1%~0.15%的晶体敌百虫溶液中浸洗2~5分钟后放入换水后的池塘中养殖。病鱼池要求彻底刷洗，用石灰浆或高锰酸钾溶液消毒后换新水。⑤中草药防治。每亩水面取樟树叶15千克捣烂，连渣带汁全池泼洒；每亩鱼池用马尾松针15千克，捣碎浸出汁液，全池泼洒，3天左右可使鱼虱脱落；也可每亩鱼池用新鲜带针松枝20千克，扎成大捆，放于鱼池中，5天左右可使鱼虱脱落。
(刘万珍)

獭兔便秘中药治

杜旗县太和镇读者张兴华问：獭兔便秘怎么办

答：发现兔便秘时要立即断食，喂淡盐水

如有食欲时喂多汁饲料，如菜叶、胡萝卜等。

内服硫酸钠溶液，青年兔每次5~6克，兔减半，每天1~2次。

内服液体石蜡或食用油5~10毫升，促使肠内容物软化通便，为抑制肠内容物发酵口服乳酸溶液3~5毫升，并用温肥皂水30~40毫升灌肠，进行腹部按摩，使肠内容物软化排泄。同时，把兔放出笼增加活动量，轻者治疗1~3次即愈，严重者经治疗没有好转时可淘汰。
(刘五俊)

专家在线

西葫芦

冬春咋育苗

选种 选择抗病、高产、优质、外观形状好的西葫芦品种。

整地施肥 西葫芦喜微酸性土壤，适宜的pH值为5.5~6.8。西葫芦吸肥能力很强，施肥过多，容易引起茎叶徒长，导致落花落果及病害发生，施肥时应注意氮、磷、钾配合施用。一般情况下，每收获1000千克果实，吸收氮3.92千克，磷2.13千克，钾7.29千克。

播种育苗 无论是采用苗床育苗还是营养育苗，都要先配制好营养土，这是培育壮苗的关键。取3份肥沃的三四年之内没有种过瓜类的田土，一份腐熟的圈肥，再加少量草木灰和锯末，混合均匀、过筛，然后装畦或装营养钵，准备后即可播种，上土厚度2厘米。完成此项工作后，应在上面撒少量拌有甲胺膦的麸皮，以防除地害虫。然后，用小拱棚薄膜封闭保湿，直至出苗。

壮苗特征 西葫芦适龄壮苗的标志为苗龄30天左右，具有3~4片真叶，叶高10厘米左右，茎粗在0.5厘米，叶长度与叶片长度相等，叶色浓绿，子叶完好，根系发达。

幼苗期的温度控制 白天气温保持在20℃~25℃，超过25℃时，通风降温。夜间气温保持在10℃~15℃，最低不能低于6℃。这个时期，要科学适当地控制水分，发现明显缺水时可浇小水，浇水要注意通风，降低空气湿度，以防病害发生。为防止发生立枯病、枯萎病等病害，可兑上量的万枯一灌灵灌根2次。

幼苗期的温度控制 白天气温保持在20℃~25℃，超过25℃时，通风降温。夜间气温保持在10℃~15℃，最低不能低于6℃。这个时期，要科学适当地控制水分，发现明显缺水时可浇